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ІНТЕРНАТУРА – ВИЗНАЧАЛЬНИЙ ЕТАП ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
ЛІКАРЯ-СТОМАТОЛОГА

І. І. Соколова, О. Ю. Стоян, О. Г. Денисова

Харківський національний медичний університет

INTERNSHIP – A DECISIVE STAGE OF FORMATION OF PROFSSIONAL COMPETENCE OF DENTISTS 

I. I. Sokolova, O. Yu. Stoyan, O. G. Denysova

Kharkiv National Medical University

Визначено мотиваційні критерії формування професійної компетентності у лікарів-стоматологів інтернів шляхом ано-
німного дослідження (анкетування) серед лікарів-інтернів 1 та 2 років навчання на кафедрі стоматології ХНМУ. Формування 
професійної компетентності лікаря-стоматолога саме на етапі інтернатури – важливий етап, що визначає мотиваційний компо-
нент, надає розуміння всієї складності вибраної спеціальності, створює умови для формування інших компонентів. Отримані 
результати показали, що правильне і тактичне відношення з боку професорсько-викладацького складу до лікарів-інтернів, 
враховуючи їх здорову амбіційність, дозволить сформувати професійну компетентність, яка буде конкурентоспроможна.

Motivational de ned criteria for the formation of professional competence of dentists interns through an anonymous survey (sur-
vey) among medical interns 1 and 2 years of study at the Department of Dentistry KhNMU. Formation of professional competence of 
the dentist is on stage internship – an important step that determines the motivational component provides an understanding of the com-
plexity of the chosen profession, creates conditions for the formation of other components. The results showed that correct and tactically 
by the teaching staff to interns, given their healthy ambition, will form professional competence that will be competitive.

Вступ. Темпи змін, що відбуваються у всіх напрямах 
сучасного українського суспільства потребують пев ного 
адекватного перебудування системи медичної освіти 
для задоволення потреби в підготовці лікарів-профе-
сіо налів нового покоління, що базується на процесі 
«освіта впродовж життя», яка була прийнята світовим 
співтовариством і стала основою для програми ЮНЕСКО 
«Освіта для XXI століття». У вузькому сенсі в цьому 
документі наголошується, що освіта не може зупинятись 
на отриманні диплому, а повинна продовжуватись на 
протязі всього життя, забезпечуючи розширення та 
поглиблення світогляду людини. Саме цим положенням і 
визначається необхідність перегляду форм, змісту і методів 
професійної підготовки з орієнтацією на таку модель 
спеціаліста, коли головним стає формування особистості, 
яка готова до самостійної роботи та відповідальності. 
Успіх професійної підготовки майбутніх лікарів, зокрема 
лікарів-стоматологів залежить від форм та методів 
керування достатньо тонкою сферою виховного впливу, 
як самовиховання і професійне самовдосконалення. [1]. 
Концепція реформування підготовки лікарів в Україні 
передбачає приведення медичної освіти – структури, 
змісту, термінів підготовки та якості до державних і 
міжнародних стандартів та потреб охорони здоров’я у 
якісній медичній допомозі населенню. [2]. На теперішній 
час підготовка фахівця лікаря-стоматолога полягає не 
тільки у процесі оволодіння всебічними навичками, алей й 
потребує формування широкого світогляду, що зумовлює 
необхідність певних змін у післядипломній підготовці 
лікарів цього профілю з урахуванням міжнародного 
досвіду підвищення якості медичної освіти. Цей процес 
вимагає розробки нових науково – педагогічних підходів, 
інновацій у підготовці фахівців зі стоматології. Процес 
формування професійної компетентності у вищій школі 
починається на основі вже сформованих на довузівському 
етапі ключових компетентностей і триває увесь період 
активної професійної діяльності, трансформуючись, з 
погляду психології, у професіоналізм [3,4]. Принципи 
компетентності були проголошені європейськими фахів-
цями на симпозіумі за програмою Ради Європи [5] як 

обов’язковий чинник, необхідний для реформ освіти, а 
саме:

1) політичні та соціальні (здатність брати на себе 
відповідальність, брати участь у спільному прийнятті рі-
шень, регулювати конфлікти ненасильницьким шляхом, 
брати участь у функціонуванні і поглибленні демократич-
них інститутів);

2) такі, що стосуються життя в багатокультурному сус-
пільстві (розуміння відмінностей, повага один до одного, 
здатність жити з людьми інших культур, мов та релігій);

3) такі, що забезпечують оволодіння усним та пись-
мовим спілкуванням (наприклад, володіння кількома мо-
вами);

4) такі, що пов’язані з виникненням інформаційного 
суспільства (володіння новими технологіями, розуміння 
їх застосування, здатність критичного ставлення до інфор-
мації та реклами, що розповсюджується ЗМІ);

5) такі, що викликані необхідністю вчитися все життя 
як основи безперервної підготовки у професійному плані, 
а також в особистому та суспільному житті.

Академіком В. Луговим запропоновано національну 
класифікацію компетентностей, які необхідні майбутнім фа-
хівцям, що включає цілісно-орієнтаційні, інтелектуально-
знанєві, діалого-комунікативні, творчо- інноваційні, худо-
жньо-творчі компетентності [6]. Проблеми у процесі 
формування професійної компетентності майбутнього 
лікаря-стоматолога виникають із самого початку навчання 
у медичному виші. Тому основним стратегічним направ-
ленням сучасного вишу є впровадження компетентного 
підходу до змісту сучасної освіти [7], яка має бути спрямо-
ваною на формування компетентного спеціаліста [9]. Од-
ним із визначальних факторів етапів становлення та роз-
витку професійної компетентності (ПК) майбутніх лікарів-
стоматологів є мотивації, які спонукали його до обрання 
свого професійного шляху [10]. Постійний професійний 
розвиток є одним з умов формування професійної ком-
петенції у процесі підготовки лікарів, який починається з 
моменту навчання у виші та має продовжуватись протягом 
всієї професійної діяльності кожного лікаря. При цьому 
важливо враховувати, що багаторівневий етап становлен-
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ня професійної компетентності лікаря має свою специфі-
ку у періодах її оволодіння та використання, які циклічно 
чергуються. Післядипломна система освіти це система 
становлення і розвитку професійної компетентності, що 
виступає початковою частиною, а найчастіше – визна-
чальною у системі безперервної професійної освіти. Цей 
процес полягає у єдиній системі цілей, змісту, технологій і 
критеріїв результативності діяльності лікарів щодо профе-
сійного вдосконалення в умовах навчально-пізнавальної, 
імітаційно-моделюючої і професійно-практичної діяль-
ності. Саме ці елементи складають основу безперервного 
професійного розвитку спеціаліста, іншими словами еле-
менти, які формують професійну компетентність. Форму-
вання компетентного лікаря-стоматолога –  процес довго-
тривалий та складний, який починається на першому курсі 
університету та продовжується все «стоматологічне» жит-
тя людини. Інтернатура – одна з головних ступенів цього 
процесу і, безумовно, залежить від якості освіти, рівня 
професорсько-викладацького складу. Особливо це питан-
ня стає гостро у наш час. Коли випускник кафедр післяди-
пломної підготовки має шанс працевлаштування, як у себе 
на Батьківщині, так і в країнах Європи. Тому важливою 
проблемою післядипломної освіти стає її компетентностне 
наповнення, розвиток професійної компетентності лікаря-
стоматолога інтерна.

Метою нашого дослідження стало визначення моти-
ваційних критеріїв формування професійної компетент-
ності у лікарів-стоматологів інтернів.

Методи дослідження. Для вирішення поставленого 
завдання ми використали метод педагогічного моніторин-
гу – анонімного дослідження (анкетування) серед лікарів-
інтернів 1 (28 осіб) та 2 (20 осіб) років навчання на кафе-
дрі стоматології ХНМУ.

Результати дослідження. Один з основних критеріїв 
формування професійної компетентності є особистий ком-
понент, який складається із мотиваційних моментів вибо-
ру професії, цілей, інтересу щодо обраної спеціальності, 
бажання займатися дослідницькою роботою, оволодінням 
різноманітних методик в рамках професії, об’єктивністю 
і самокритичністю щодо оцінки особистих досягнень. 
При формуванні професійної компетентності майбутньо-
го лікаря-стоматолога невід’ємно виникає проблема фор-
мування особистих якостей, необхідних для реалізації у 
професії: інтелектуальних, креативних, мотиваційних 
тощо. Із всього різноманіття якостей, що формують ПК, 
мотивація вибору професії займає перше місце. Саме з 
неї починається весь процес становлення компетентності. 
Більшість інтернів вибір професії в 17-18 лет зробили 
свідомо (78 %). Це була «мрія дитинства», «бажання бути 
схожим на лікаря, у якого лікується», продовження династії 
лікарів. Однак невеликий відсоток опитаних відповіли, що 
це був вибір батьків (11 %), перспектива престижної роботи 
(6 %) та високого заробітку (5 %). Але в процесі навчання 
в університеті, а потім в інтернатурі мотиваційні аспекти 
змінились в бік розуміння важливості вибору професії і в 
65 % відповіли, що такі якості лікаря як, самовідданість, 
професіоналізм, цілеспрямованість, працьовитість повинні 
бути головними для спеціаліста з високими професійними 
компетентностями. Звертає на себе увагу той факт, що 
лікарі інтерни 1 року навчання в аспекті ПК роблять 

акцент на процесі оволодіння сучасними методиками 
лікування, тоді як інтерни 2 року вже говорять про «чуттєве 
відношення щодо пацієнтів, бажання знайти підхід до 
кожного під час спілкування з ними», а деякі вказують 
на необхідність введення в курс інтернатури предмету 
психології. Неможна не відмітити і той факт, що на фоні 
благородної мети – допомоги пацієнтам, лікарі-інтерни не 
забувають і прагматичну складову особистого компоненту 
ПК, яка, на наш погляд, виправдана в умовах конкуренції 
на стоматологічному ринку. Це створення своїх клінік, які 
потребують від стоматолога як високого професіоналізму, 
так і певних якостей спілкування із пацієнтами та 
колегами. Амбіційність сучасних лікарів-стоматологів 
інтернів, при правильному і тактичному відношенні до 
них з боку професорсько-викладацького складу, дозволить 
сформувати ПК, яка буде конкурентоспроможна.

Висновок. Таким чином, формування професійної 
компетентності лікаря-стоматолога саме на етапі інтернатури 
– важливий етап, що визначає мотиваційний компонент, 
надає розуміння всієї складності вибраної спеціальності, 
створює умови для формування інших компонентів.
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